
Efter en kæmpe succes med 
Sydslesvig spillertrøjer til sene-
ste Europeada, lancerer SdU et 
nyt produkt i Sydslesvig seri-
en der forbinder mindretallet - 
Sydslesvig-halstørklædet.

Et synligt fællesskab
Med lanceringen af Sydsles-
vig-halstørklædet bygger SdU 
videre på den bølge af engage-
ment og synlighed, som opstod 
under Europeada-turneringen, 
hvor de sydslesvigske fodbold-
trøjer hurtigt blev udsolgt og var 

et stærkt symbol på fællesskab. 
Det nye halstørklæde er skabt 
i samme ånd. Det handler ikke 
kun om design, men om iden-
titet, sammenhold og stolthed. 
Tørklædet kan bæres på tværs 
af generationer og sammen-
hænge - fra sportsbegivenhe-
der til årsmøder... eller bare i 
hverdagen ;).

Opbakning
Under Europeada-turneringen 
blev de Sydslesvigske fodbold-
trøjer et hit, der både samlede 

spillere og fans. Trøjerne blev 
hurtigt revet væk og blev et 
synligt tegn på opbakning og 
stolthed. Denne succes har 
været en vigtig inspiration for 
det nye halstørklæde og SdU 
ønsker med initiativet at styrke 
synligheden af mindretallet og 
samtidig genskabe en følelse af 
samhørighed. 

Salget starter nu
Halstørklædet er tilgængeligt 
for alle nu. Det koster 20€/150 
kroner og kan købes online 

på www.sdu.de/fan. Her kan 
betalingen nemt klares med 
kreditkort eller PayPal. Der er 
desuden mulighed for at få det 
sendt direkte hjem eller afhente 
det på Flensborghus. Der er kun 
et begrænset antal enheder på 
lager, så det anbefales, at være 
hurtigt.

Musikalsk oplevelse 
for sydslesvigske ele-
ver04 Børneteaterfestival 

KLAP i Kolding06 Heste, ballerinaer og 
fiduser: Forårsopvis-
ning i Idrætshallen07Bevægelse, fællesskab 

og velvære: Works-
hoptilbud til seniorer03

Torsdag, d. 30. april 2026

Et symbol på fællesskab:
Sydslesvig-halstørklædet
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30.
SSF & SdU: Koncert med Mark og Christoffer, Duborg- 
Skolen, Flensborg, kl. 20:00

MAJ
3.
SSF: Teater: Meter i sekundet ved Folketeatret/turne, Stadt-
theater Flensborg, kl. 19:30
SSF Satrup-Havetoft: Teatertur med fælles bus til forestil-
lingen ”Meter i sekundet” i Stadttheater, Flensborg 

5.
SdU: Kursus ”Episodisk frivillighed- Gi plads til det korte 
engagement”, Flensborghus, kl. 19:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, Bøglund forsam-
lingshus, kl. 14:30

6. 
SSF Humanitært Udvalg: Foredrag ”Mit liv i frihed” ved Jette 
Seidenschnur, Flensborghus, kl. 14:30
Skovlund, Medelby, Store Vi, Valsbøl menighed: Onsdags-
kaffe med bibliotekar fra Flensborg Valsbølhus kl. 15:00

7.
SSF Rendsborg/Egernførde Amt: folkBaltica, Andreas 
Hofmeir- Stundom, Stadthalle, Egernførde, kl. 20:00
SSF Amt Sydvest: Generalforsamling, Bredsted Danske 
Skole, kl. 19:45, spisning, kl. 19:00
SSF: folk BALTICA, Baltic Sea String Band – Groupa, Sles-
vighus, kl. 20.00
Borgerforeningen: Koncert med ”Revysangens Genklang”, 
Restaurant Borgerforeningen, kl. 18:30

Torsdag, d. 30. april 2026
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Gudstjeneste på Mikkelberg

Mikkelberg Center for Nordisk 
Kunst og Cricket inviterer til 
„en sanselig gudstjeneste“. Den 
holdes søndag den 10. maj kl. 11 
på Mikkelberg.
Gudstjenesten tager udgangs-
punkt i udstillingerne „Modsæt-

ninger mødes“ og „Glæden ved 
farven“, og er et samarbejde 
med præster og menigheder i 
Nordvest, Husum, Frederiks-
stad og Ejdersted.
Når gudstjenesten er forbi, spil-
ler Frederiksstad Orkesteret 

under ledelse af Bente Sten-
ger, og der kan købes et smurt 
rundstykke og en vand til 5€. 
Efterfølgende er der mulighed 
for at overvære en cricketkamp.
Alle er velkomne!

Flensborghus 
lukket 1. maj og...

Flensborghus holder lukket fre-
dag den 1. maj og fredag den 15. 
maj, som er dagen efter Kristi 
Himmelfartsdag. 

Desuden udkommer Ugeavisen 
i Kristi Himmelfartsugen ons-
dag den 13. maj i stedet for den 
14. maj.

SERVICEINFORM
ATION
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Gudstjenester
Søndag e. påske | 3. maj 2026 | Joh. 8,28-36 
FL Sct. Jørgen kl. 10 Egeris konfirmation
Slesvig / A. P. Møller Skolen kl. 10 biskop Marianne Christiansen Kirkedagen 2026
Vesterland kl. 10:30 Vogel 

Se også www.kirken.de/gudstjeneste

 

folkBALTICA gæster Slesvig-
hus med dobbeltkoncert

SSF er også i år samarbejds-
partner i folkBALTICA, der fra 
den 2. til 11. maj 2026 byder på 
koncerter og musikoplevelser 
rundt i grænselandet. Festiva-
len er kendt for at samle musi-
kere fra hele Norden, Baltikum 
og andre dele af Europa og 
præsentere både traditionelle 
toner og nye musikalske møder.
Et af festivalens stop bliver tors-
dag den 7. maj kl. 20.00 i Sles-
vighus i Slesvig, hvor publikum 
kan opleve en særlig dobbelt-
koncert.
Først på scenen er Baltic Sea 
String Band, folkBALTICAs nye 
strygeensemble. Her mødes 
fire anerkendte musikere med 

musiktraditioner fra Finland, 
Estland, Norge, Sverige, Eng-
land og Danmark i et nyskabt 
samarbejde, hvor folkemusikt-
raditioner fra flere lande flettes 
sammen i et særligt festivalpro-
gram.
Herefter følger Groupa & Marta 
Matuszna. Den svenske grup-
pe Groupa er kendt for sit ny-
skabende univers med nordisk 
folkemusik, improvisation og 
usædvanlige klangfarver. Sam-
men med den polske sangerin-
de og violinist Marta Matuszna 
opstår et musikalsk møde mel-
lem nordiske og polske traditi-
oner.
Koncerten i Slesvighus bliver 

dermed en oplagt mulighed for 
at opleve folkBALTICA helt tæt 
på i Sydslesvig.
folkBALTICAs fulde program 
rummer igen en lang række 
spændende arrangementer på 
begge sider af grænsen og kan 
findes https://www.folkbaltica.
de/dk/.

7. MAJ

(Foto: Kirstine Elise Presse)

(Foto: Jon Antonsson)
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Stipendieprogram når nu ud til 
285 unge i Bangladesh, blandt 
andet med stor hjælp fra Syd-
slesvig. 
Den politiske situation i Bangla-
desh er usikker, men det mær-
kes ikke så meget i dagligdagen. 
Dagligdagen for Banglade-
shkredsen i Sydslesvig og dens 
største „fundraiser”, Banglas-
hop,   i Nørregade i Flensborg 
fortsætter i samme spor støtten 
til børns uddannelse i modta-
gerlandet. I 2025 sendte den 
lille forening med p.t. 30 yden-
de medlemmer 16.500 Euro til 
det fortsatte arbejde. Kasserer 
Solveig Mählitz-Oliver kunne 
fortælle, at 10.000 kom fra gen-
brugsbutikken, 5.000 fra med-
lemmernes bidrag og resten fra 
andre gaver, inkl. kollekter fra 
nogle få danske menigheder i 
Sydslesvig.
Ægteparret Anni og Flemming 
Schrøder, der har en fortid som 
missionærer i Bangladesh for 
Santalmissionen, som det hed 
dengang i 80erne, da Bangla-
deshkredsen i Sydslesvig også 
blev grundlagt, og som taler 
sproget, et af verdens største, 
rejser på givernes vegne derud 
en gang om året, senest i efter-
året 2025. Den del af årsberet-
ningen kunne formanden, der 
ellers deltager i alle bestyrel-
sesmøder i den danske ”gren” 
af arbejdet, altså trygt overlade 
til dem.
Midlerne anvendes i en statslig 
anerkendt NGO, der har taget 
navnet Saraswatipur Academy 
efter den kostskole med 80 ele-
ver, som Bangladeshkredsen 
var med til at støtte igennem 

næsten 40 år, indtil den lukkede 
i forbindelse med Corona. Nu 
når man med færre penge 285 
børn og unge i 6. til 12. klasse 
med stipendier,  (mest) til deres 
skolegang og uundværlig lek-
tiehjælp. Kun få stipendier går 
til   håndværksuddannelser, for 
ligesom her hos os gælder det 
ikke for at være så fint med en 
håndværks- som med en boglig 
uddannelse. Et særligt kapitel i 
ægteparrets fortælling var en 
fordeling af en større sum pen-
ge fra den tidligere kostskole. 
Den er gået til at 76 tidligere 
elever på kostskolen og deres 
familier kunne købe geder, om-
hyggeligt udvalgte og bestemt 
af modtagerne selv. 
Et særligt højdepunkt var også 
at se billedet af kirken, som er en 
blandt flere, som nu er bygget 
for arv efter tidligere formand 
for Bangladeshkredsen, Morten 
Mortensen. Samarbejdet med 
den lutherske kirke i Bangla-
desh er naturligvis meget tæt, 
men det må nævnes at ca. 20 
% af stipendiemodtagerne er 
hinduer eller muslimer. De krist-

ne hører i reglen til de fattigste 
i landet, men fattigdom gør ikke 
holdt ved nogen religion.
Butiksleder Volker Schade 
(foto) så med tilfredshed tilba-
ge på et år, hvor omsætningen 
i genbrugsbutikken nåede op 
til grænsen for at blive moms-
pligtig, men især manglen på 
danske kunder i begyndelsen 
af 2025 (parkeringssituationen 
i FL)   stemmer ikke ubetinget 
optimistisk. De frivillige i gen-
brugsbutikken kunne han rose 
for at være så godt som ”selv-
forvaltende”, men en ting er 
stadig helt som vanligt, daglig-
dags:. Der efterlyses flere frivilli-
ge medarbejdere. Interesserede 
kan altid henvende sig hos for-
manden, Preben K. Mogensen, 
pkm@kirken.de 
Formand og bisidder blev beg-
ge genvalgt, så bestyrelsen 
består fortsat af Erik Johansen, 
kasserer Solveig Mählitz-Oliver, 
næstformand Karens Sofussen 
og formand Preben K. Mogen-
sen. Anne Marie Brændeskov 
og Klaus Blitger er revisorer.

16.500 Euro til Bangladesh

GENERALFORSAMLING

GENERALFORSAMLING

Sommerfest for hele 
familien i Damholm

SSF Damholm inviterer til som-
merfest i deres forsamlingshus 
lørdag den 23. maj. Her venter 
en dag med godt til ganen og 
aktiviteter for hele familien.
Programmet byder blandt an-
det på et legeområde for børn, 
en løberute på 6  kilometer 
samt en cykeltur for dem, der 
foretrækker to hjul frem for lø-
besko. For dem, der hellere vil 
nyde dagen i roligere tempo, er 
der også kaffe, kage og tombo-
la.
Arrangementet begynder med 
udlevering af startnumre kl. 
14:00, mens festens officielle 
start ligger kl. 15:00. Alle aktive 
deltagere modtager en medalje 

som minde om dagen.
Sommerfesten sluttes af med 
en fælles grillaften. Maden er 
inkluderet i prisen, men arran-
gørerne glæder sig over bidrag 
i form af salater og kager for 
at gøre buffeten endnu mere 
mangfoldig.
Prisen er 8 euro for kaffe, kage 
og grill (10 euro for ikke-med-
lemmer). Deltagelse i løb eller 
cykeltur inklusive grill koster 13 
euro (15 euro for ikke-medlem-
mer).
Interesserede kan tilmelde 
sig hos Tatjana Bombitzki på 
WhatsApp 016099613197 eller 
Heinzwilly Clasen på telefon 
015751148459.

23. MAJ

Fra turneringssejr 
til superliga kamp
I weekenden drog omkring 40 
spændte unge fodboldspillere 
mod Haderslev for at opleve 
en ægte superligakamp på tæt 
hold. Turen var en særlig præ-
mie til to hold fra både DGF og 
SIF, som tidligere havde vundet 
førstepladsen i SdUs fodbold-
turnering, og dermed sikret sig 
billetter til en kamp med Søn-
derjyske.

En stor oplevelse 
For mange af børnene var det 
første gang, de oplevede en 
kamp på så højt niveau, og for-
ventningerne var derfor store 
allerede fra start. Stemningen 
steg kun, da de ankom til sta-

dionet og mærkede suset fra 
tribunerne, lyden af fansene og 
den helt særlige atmosfære. 
På programmet stod et spæn-
dende opgør mellem hjemme-
holdet Sønderjyske og Brøndby 
IF. Kampen skuffede ikke, og 
børnene fulgte engageret med 
fra første fløjt. Der blev jublet, 
heppet og snakket om kampen 
undervejs.
Sønderjyske leverede en stærk 
præstation og sikrede sig en flot 
sejr på 3-0, hvilket kun gjorde 
oplevelsen bedre for de frem-
mødte. Turen til Haderslev blev 
derfor en både god og spæn-
dende oplevelse, som børnene 
sent vil glemme. 

PÅ TUR

Senior-idræt works-
hop på Flensborghus
Bevægelse, fællesskab og vel-
være er i centrum, når SdU 
onsdag den 27. maj afholder en 
workshop for seniorer på Flens-
borghus. Arrangementet hen-
vender sig til seniorer, der øn-
sker at holde sig aktive, uanset 
fysisk niveau.
Workshoppen, der ledes af in-
struktør Charlotte Duus, kom-
binerer let træning med so-
cialt samvær. Deltagerne bliver 
guidet gennem øvelser, der 
både løsner kroppen og styrker 
muskler, balance og koordina-
tion. Målet med workshoppen 
er at gøre hverdagen lettere og 
samtidig skabe et rum for fæl-
lesskab. Der lægges vægt på, at 
alle kan deltage, også dem, der 
har behov for at udføre øvelser-
ne siddende.

Praktisk information
Workshoppen finder sted fra 
14:30 til 16:00 i storsal på Flens-
borghus. Deltagerne opfordres 
til at medbringe træningstøj og 

godt humør. Det koster 7,50 euro 
at deltage tilmelding sker on-
line www.dgi.dk/202614954001 
eller via e-mail til René Lange 
på rene@sdu.de. Tilmeldingsfri-
sten er den 21. maj.

27. MAJ
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Reception i anledning af Horst 
Kohrts 40 år som medlem af 
kommunerådet i Bollingsted.                           
Den 9. marts 1986 blev Horst 
Kohrt for første gang valgt ind 
i kommunerådet i Bollingsted 
for SSW. Det var et meget be-
væget valg, og første gang SSW 
rykkede ind, hvilket Horst Kohrt 
selv mindede om i sit slutord.  I 
den første hilsen ved recepti-
onen i det ”Raum der Begeg-
nung”, som Horst Kohrt selv har 
været med til beslutte indrettet, 
fremhævede borgmester Marc 
Pretorius i en meget hjertelig 
tale jubilarens trofaste virke for 
kommunen, især som medlem 
af byggeudvalget. Samtidig 
kunne han give et kort overblik 
over 40 års historie, både stort 
og småt, og bl.a. fremhæve ju-
bilarens andel i, at ligestillingen 
mindretal/flertal efterhånden 
ses som en selvfølge.  Horst og 
Angelika Kohrts datter, Nadine 
Schmidt, nu også SSW-med-
lem af kommunerådet, behø-
vede kun at supplere kort, men 

kunne da stille spørgsmålet, om 
nogen af de mange tilstedevæ-
rende medlemmer af kommu-
nerådet kunne huske et møde, 
hvor jubilaren ikke var til stede? 
Det kunne de ikke, men Horst 
Kohrt kunne selv fortælle, at 
han da havde været forhindret 
ved mødet den 9. november 
1989.
40 år i kommunerådet er ene-
stående og må forventes at 
forblive det, men 29 år i amts-
styrelsen vil næppe helller no-
gensinde blive overgået. Tidl. 
amtsformand, Gerd Voss, tog 
da også ordet for at takke. De to 
forlod begge kredsdagen i 2018, 
hvor det dog var  stedfortræder 
for landråden, Ingo Reimer, der 
mindede om jubilarens 10 år 
som medlem af kredsdagen og 
som udvalgsformand.  
Amtsformand Preben K. Mo-
gensen, der på SSWs vegne 
havde værtskabet ved recepti-
onen, sluttede med at oplæse 
en hilsen fra SSW-landdags-
medlem, Christian Dirschauer, 

der ligesom andre medlemmer 
af landsstyrelsen (og Flensborg 
Avis) var blevet forhindret, samt 
overrakte på partiets vegne et 
æresbevis. Mindretallet og dets 
parti har meget at takke Horst 
Kohrt for.
Slutordet tilkom naturligvis ju-
bilaren, der takkede talerne og 
forsamlingen. Og så frem til 2 år 
mere i kommunerådet.

Den 22. og 23.04. holdt Sønder-
jyllands Symfoniorkester sko-
lekoncerter på Flensborghus, i 
Idrætshallen og på forskellige 
skoler for elever fra 3. og 4. klas-
se fra skoler i Sydslesvig.
Ved koncerterne medvirkede 
fire musikere fra symfoniorke-
stret, som spillede på violin, 
bratsch og cello. Sammen præ-
senterede de et program, hvor 
eleverne ikke kun lyttede, men 
også deltog aktivt undervejs.
Koncerterne havde til formål 
at give eleverne en konkret og 
nær introduktion til klassisk 
musik og de enkelte instrumen-
ter i et orkester. Kombinationen 
af musik, fællessang, bevægel-
se og aktiv deltagelse bidrog til 
en engagerende oplevelse for 
de deltagende børn.
-Musik kan virkelig noget med 

vores følelser. På et tidspunkt 
blev jeg så rørt, at jeg næsten 
måtte græde, kommentere-
de en elev fra Cornelius Han-
sen-Skolen.
Eleverne sang med på en kendt 
dansk sang og fik desuden mu-
lighed for at bevæge sig til to-

nerne af den traditionelle sko-
magerpolka, hvilket skabte en 
livlig stemning i salen. Som en 
særlig del af oplevelsen fik nog-
le af eleverne også lov til selv 
at prøve at dirigere musikerne, 
hvilket gav dem et indblik i sam-
spillet og rollen som dirigent.

40 år i kommunerådet

Musikalsk oplevelse for 
sydslesvigske elever

Dansk-Frisisk Kommunalpoli-
tisk Forening inviterer til kur-
sus 2 om budget og økonomi 
i kommunen. Det finder sted 
lørdag den 9. maj kl. 10-14 på 
Slesvighus. Kurset holdes af 
en kommunal økonomidirek-
tør („Kämmerer“), som giver et 
praksisnært indblik i kommu-
nale budgetter og finanser. Så-
ledes kommer det blandt andet 
til at handle om finansieringskil-
der, skatter, afgifter og bidrag, 
kommunal finansiel udligning, 
indtægter og finansiering, ud-
gifter, kommunal budgetlovgiv-
ning, budgetprincipper samt 
finansplanlægning.

Formål
Formålet med kurset er at give 
deltagerne en grundlæggen-

de forståelse for budgetter og 
økonomi i kommunalpolitikken. 
De får indblik i, hvordan et kom-
munalt budget fungerer, samt 
viden om finansiering, skatter, 
udgifter og konnektivitetsprin-
cippet. Der er desuden fokus på 
budget- og finansplanlægning 
samt rådgivning af udvalg og 
kommunalbestyrelser.
Dansk-Frisisk Kommunalpoli-
tisk Forening beder om tilmel-
ding senest 04. maj på mail til 
keno.jaspers@ssw.de.

Dansk-Frisisk Kommunalpoli-
tisk Forening inviterer kursus 3 
om mobilitetsomstilling i land-
distrikterne - erfaringer med 
SMILE24. Kurset holdes tirsdag 
den 12. maj kl. 18–20 som onli-
nemøde. Tilgangen til mødet 
er https://meet.ssw.de/kur-
sus03, og centralt for kurset står 
spørgsmålet „Hvordan kan man 
skabe et fungerende mobilitets-
netværk i landdistrikterne?“.

Baggrund
Modelprojektet SMILE24 har 
vist vejen som modelregion for 
integreret mobilitet:
Med nye ekspreslinjer, on-de-
mand-shuttles samt cykel- og 
bildeling er der opstået et holi-
stisk offentligt transportsystem i 
nord.
Projektet betragtes som bane-
brydende for fremtiden for lokal 

transport udenfor de store ur-
bane områder.

Formål
Kurset giver indsigt i, hvordan 
mobilitetsomstilling kan lykkes 
i landdistrikter. Deltagerne får 
konkrete eksempler på innova-
tive løsninger og en forståelse 
for, hvordan forskellige trans-
portformer kan tænkes sam-
men i et samlet system.
Dansk-Frisisk Kommunalpoli-
tisk Forening beder om tilmel-
ding senest 07. maj på mail til 
keno.jaspers@ssw.de.

Kursus om bud-
get og økonomi

Møde i SSFs Hovedstyrelse

Kursus om mobilitets-
omstilling i landdistrikterne

LÆRERIGT

ENGAGEMENT

SSF indkalder til møde i Hoved-
styrelsen, som holdes tirsdag 
den 12. maj 2026 på Ladelund 
Ungdomsskole i Ladelund. Mø-
det starter kl. 18:30. Dagsor-

denen, der sendes ud til med-
lemmerne af Hovedstyrelsen 
mandag den 4. maj 2026, kan 
ses på SSFs hjemmeside fra 
tirsdag den 5. maj 2026.

12. M
AJ
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Af Holger Delfs
”Lær din hjemstavn at kende” er 
et fast motto i arrangementerne 
for Sct. Jørgen/Mørvig. Dette 
motto gælder regionalt både for 
Sydslesvig og Nordslesvig. Så i 
dette forår går forårsudflugten 
til Kalvø i Gennerbugten.
Turen starter ved middagstiden 
fra Adelbyer Kirkevej. Med 22 
deltagende køres der i privat-
biler og det fungerer fint. Lige 
nord for Åbenrå drejes til højre 
(øst) igennem det skønne Løjt-
land forbi Løjtkirkeby til Kalvø. 
Kalvø danner nordspidsen af 
Løjtland. Øen er siden 1930 for-
bundet med fastlandet via en 
dam, men indtil da med træbro.
Gruppen starter med besøg af 
museet. Museet er ikke stort, 
næsten hyggeligt hjemmelavet. 
Men det har en stor charme og 
er opstillet med kærlighed til 
regionale detaljer. Hovedem-
net er skibsbyggeriet; og det 
er overraskende at blive oplyst 
om, at det har været Danmarks 
tredjestørste sted for byggeri 
af handelsskibe i 18. og 19. år-
hundrede. Kun Åbenrå og Kø-
benhavn havde skibsbyggeri i 
større omfang.
Historien i tekst og billeder (bil-
ingual på både dansk og tysk) 
går helt tilbage til venderne op 

til den tyske krigsflotille 1914.
Mange fotografier i museet 
vidner om dagligdagen i skibs-
byggernes arbejdsvilkår og 
hvordan selve byggeriet skete. 
Fremfor alt direkte på stran-
den – det foregik ikke på noget, 
som lignede et værft med faste 
bygninger eller slipanlæg. Det 
største handelsskib var ”Cim-
ber”, bygget 1857, som sejlede 
fra Liverpool til San Francisco 
på omkring Kap Horn på 103 
dage. En rekord der gælder den 
dag i dag.
En stor del af udstillingen går 
på Familje Jørn Bruhns aktivite-
ter som skibsbygger og ejer af 
Kalvø. Skibsbyggeriet på Kalvø 
og i Åbenrå har skabt mange 
arbejdspladser for bondesøn-
ner for hele Løjtland. Alt derom 
informeres man om i museet.
Efter museum er der for hele 
gruppen rundtur om øen. Der 
er skønne steder og man aner, 
hvorfor specielt Kong Christian 
den X. var forelsket i stedet.
Frisk af rundturen med kold vind 
på omkring frysepunktet er der 
kaffe, smørboller og brødtorte i 
restauranten. 
Kalvø er et dejligt mål for en fa-
miljeudflugt og slet ikke langt 
fra Flensborg. Et dejligt sted at 
være.

SSF Sct. Jørgen på tur til 
Kalvø i Genner bugt
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Egernførde Børne- og Ungdomshus på Østersøen
I 2003 blev initiativet „Schüler 
Segeln Schleswig-Holstein“ 
startet og har sidenhen oplært 
flere tusind skoleelever i at sejle. 
År for år, er det en kæmpe suc-
ces og i år, er det elever fra de 
danske institutioner i Egernfør-
de, der har fået plads i projektet. 

Tilbud i klubben
Med Egernførde BoU husets 
beliggenhed ved Egernfør-
de bugt, fik Egernførde BoU’s 
klubleder Erik Wegner, hurtigt 
tilbuddet op at stå i klubben og 
begejstret et hold for projektet. 
I slutningen af februar havde 
holdet så opstartsmøde i hav-
nen, hvor de fik samlet de første 
indtryk og informationer. Også 
forældrene støtter op omkring 
projektet og der blev hurtigt 
fundet faste aftaler omkring lo-
gistikken.

Murmel
Projektpartneren der tager de 
unge ud på Egernførde Bugt, er 
sejlbåden Murmel. Båden har 
stået på havneområdet siden 
efteråret og skulle gøres klar til 

den kommende sæson. Klub-
ben har dermed fået en ugent-
lige opgave, de tager hånd om 
hver fredag for at gøre båden 
klar til den 24. april.  

Sikkerhed
Projektansvarlig i Egernførdes 
havn er Luds, som har kend-
skab til båden og hvordan det 
er at sejle i Egernførde bugt. 
Han har også det nødvendige 
kørekort for at tage ud sammen 
med ungerne og Erik er uddan-
net redningssvømmer. Ungerne 
skal mindst have svømmeteg-
net ’bronze’ for at kunne delta-
ge. 

Der kan læses mere om projek-
tet i de kommende uger.

Nye ansigter og stærke tilbud 
i Rendsborg-Egernførde Amt
Der var fyldt godt op i Ejderhu-
set i Bydelstorp torsdag den 23. 
april, da Rendsborg-Egernførde 
Amt holdt amtsgeneralforsam-
ling. Blandt deltagerne var både 
mange velkendte ansigter, men 
også flere nye medlemmer.
Under hele generalforsamlin-
gen blev det tydeligt, at det er 
et stort ønske at tage godt imod 
nye medlemmer – også dem, 
der endnu ikke føler sig helt sik-
re på dansk.
I sin beretning fremhæve-
de amtsformand Niels-Jørgen 
Hansen et aktivt og alsidigt for-
eningsliv, hvor tilbud med lav 
tærskel spiller en vigtig rolle. 
Biografaftener giver mulighed 
for både at høre dansk og føl-
ge med via undertekster, mens 
årets familiesprogdag samlede 
33 voksne og 25 børn. Begge 
dele blev fremhævet som ek-
sempler på tilbud, der gør det 
lettere at blive en del af fælles-
skabet.
At sprogtilbuddene bliver ta-
get godt imod, kunne også 
bekræftes af Mette Salomo fra 

Voksenundervisningens re-
præsentantskab. Hun fortalte, 
at undervisningstimetallet efter 
en længere tilbagegang nu næ-
sten er tilbage på niveauet før 
corona. Samtidig understrege-
de hun vigtigheden af fortsat at 
gøre opmærksom på tilbudde-
ne, så endnu flere får mulighed 
for at lære dansk.
Ved siden af sprogarbejdet blev 
også de mange kulturtilbud fra 
2025 fremhævet som en stor 

succes. Rüdiger Schulze, for-
mand for SSF Holtenå, roste 
amtsstyrelsens arbejde og pe-
gede blandt andet på arrange-
menter som Opera Bingo og en 
række foredrag.
Der blev også set frem mod det 
kommende år. Jens Klastrup fra 
Teater- og koncertudvalget gav 
et indblik i det nye program og 
gjorde opmærksom på mulig-
hederne for at booke børnetea-
ter rundt omkring i Sydslesvig. 
-Det er så vigtigt, at børn ople-
ver teater fra en tidlig alder. Det 
er dannelse. Det er kultur, sag-
de.
Ved valgene var der ingen over-
raskelser. Anne Mette Jensen 
fortsætter som næstformand. 
Britta Jöns og Lill Antonia Ma-
gil blev genvalgt som bisiddere, 
Sonja Sickelka og Pia Renkwitz 
som suppleanter samt Susanne 
Storch og Jens Engel som revi-
sorer. Anne Mette Jensen blev 
desuden genvalgt som delege-
ret til hovedstyrelsen med Mar-
gret Mannes og Britta Jöns som 
suppleanter.

FORSAM
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Et godt år i Gottorp Amt

Af Claudia Jans

Der var børneteaterfestival Klap 
i Kolding sidste weekend. Hvert 
år i april måned tager SSFs Te-
ater- og koncertudvalg afsted 
i en hel weekend for at vælge 
nye forestillinger til Sydslesvigs 
børn og unge til det kommende 
år. 
I år var det Kolding, der var 
værtsby for 100 professionelle 
børne- og ungdomsteatre med 
150 forskellige forestillinger, 
som spillede på 19 forskellige 
spillesteder i byen. For teatrene 
er det en uvurderlig chance til 
at nå ud til et bredt publikum.

Program og valg
SSFs Teater- og koncertudvalg 
vælger forestillingerne i forve-
jen og ”køber ” billetter. De er 
gratis for alle, men formidlere 
har et par dage, hvor de har 
forkøbsret, inden alle andre kan 
”købe” gratis billetter. Udvalget 
vælger frit hvad de har lyst til at 
se og i år, var jeg i den heldige 
i situation, at jeg kunne kom-
me med fra redaktionens side. 
Det er svært at vælge mellem 
alle de spændende forestillin-
ger og et puslespil at få det til 
at gå op med både tid og sted 
og at man får set mest muligt 
i løbet af weekenden.  Man 
kan også begrænse sig til at 
se forestillinger til en bestemt 
aldersgruppe eller en bestemt 
form for teater. Men de fleste af 
os valgte en bred vifte og man 
kom godt rundt på byens skoler 
og spillesteder.  Fredag og lør-
dag aften blev forestillingerne 
drøftet og anbefalet og der blev 
talt om hvor høj kvalitet dansk 
børneteater har. Programmet 
var dog så alsidigt, at der ikke 
var gengangere fra den forrige 
dag, hvilket gjorde det virke-
lig varieret. Alt fra dukketeater, 
danseteater, traditionelt teater, 
opera og installationsteater var 
repræsenteret og jeg var hel-
dig at have fået billetter til alt 
det jeg havde valgt og jeg blev 
ikke skuffet. Festivalen er også 
vært for en lang række faglige 
arrangementer og workshops, 
som nogle fra udvalget også 
deltog i. Det er en virkelig gen-
nemarbejdet og velarrangeret 
festival og hele byen er en del 
af det. Der var gadeteater, små 

events på forskellige pladser og 
rig lejlighed til at møde folk fra 
hele verden, der enten selv var 
repræsenteret med en forestil-
ling eller blot var kommet for at 
få inspiration. Dansk børnetea-
ter er meget anerkendt verden 
over.
Det var tydeligt, at mange tea-
tre benytter sig af de tekniske 
muligheder, der er indenfor lys 
og lyd og imponerende, hvad 
der kunne skabes og vises. Lige 
så imponerende var det, hvad 
andre kunne få ud af en meget 
enkel scenografi med få effek-
ter. 
En rigtig god gratis sideeffekt 
for dem, der vælger forestillin-
gerne, er, at der er så mange 
børn til stede ved forestillinger-
ne. Deres reaktioner var guld 
værd i forhold til at udvælge 
sine favoritter. 

Det videre arbejde
Efter at have set de forskellige 
stykker, udvælger SSFs Teater- 
og koncertudvalg deres favorit-
ter og sender dem til kulturkon-
sulent Nina Lemcke. Sammen 
kigger de på om de forskellige 
aldersgrupper er dækket, om 
der er variation i forhold til te-
aterformer og andre parame-
tre. De praktiske ting, som krav 
til lokale i forhold til størrelse, 
mørklægningsmuligheder mm. 
skal også stemme overens med 
virkeligheden. Det er nemlig 
primært på skoler og daginsti-
tutioner rundt omkring i Syd-
slesvig, at teatrene kommer til 
at spille. Nina kontakter efterføl-
gende teatrene for at finde da-
toer, evt. forhandle pris og få de 
scenemæssige krav på plads. 
Det er ikke altid, at alle forestil-
linger, som udvalget har valgt, 
kan realiseres, men det er helt 
sikkert, at der også i sæsonen, 
der følger skoleåret 2026/2027 
er mange sydslesvigske børn 
og unge, der får en teaterople-
velse og jeg kan anbefale alle 
forældre, bedsteforældre eller 
andre, der har lyst til at invitere 
nogle børn og unge til fælles og 
endda gratis teateroplevelser, til 
at komme til én af de kommen-
de Klapfestivaler. Næste års fe-
stival foregår i Næstved. Det er 
en enestående mulighed for at 
se mange professionelle børne-
teatre, der er samlet på et sted. 

Kolding var én stor 
scene hele weekenden

UDVALG

Støtteforening for 
Danevirke Museum stiftes

En kreds af mennesker, der ger-
ne vil støtte det nye Danevirke 
Museum, som åbner i foråret 
2027, inviterer til stiftende ge-
neralforsamling for Støttefor-
eningen Danevirke Museum. 
Mødet holdes torsdag den 21. 
maj kl. 18:00 i Danevirke Muse-
um (Ochsenweg 5, 24867 Da-
nevirke), nærmere sagt i den 
nye museumsbygning, som A. 
P. Møller Fonden og Augustinus 
Fonden så generøst har done-
ret til SSF.
Invitationen til det stiften-
de møde er underskrevet af 
Anke Spoorendonk og Henrik 

Becker-Christensen, der skriver, 
at støtteforeningen foruden at 
støtte museet gerne vil samar-
bejde om at give medlemmer-
ne nogle gode oplevelser med 
Sydslesvigs spændende arkæ-
ologi og historie.
Med til mindretallets historie 
hører også stiftende general-
forsamlinger. Her kan de frem-
mødte nemlig blive foreningens 
allerførste medlemmer og sam-
tidig vælges til den første besty-
relse. Sådan bliver det også den 
21. maj i Danevirke.
Ud over valghandlingerne skal 
den nye forenings mål drøftes, 

og museumsleder Lars Erik 
Bethge har lovet at give et ind-
blik i arbejdet med den nye ud-
stilling.
Den nye bygning er stadig en 
byggeplads, så det anbefales, 
at man medbringer varmt over-
tøj og solide sko.
Eventuelle spørgsmål kan sen-
des til stotteforeningen@dane-
virkemuseum.de. Tilmelding er 
ikke påkrævet, men man må 
gerne skrive, hvis man agter at 
deltage, så der også er en lille 
bid mad til.

33 delegerede var mødt op i 
Slesvighus den 28. april for at 
deltage i Gottorp Amts general-
forsamling og gøre brug af de-
res demokratiske ret.
– 2025 har været et godt år for 
Gottorp Amt, lød det fra amts-
formand Tanja Bethge i hendes 
beretning. Hun pegede blandt 
andet på stigende medlemstal 
og øget deltagelse ved de fle-
ste arrangementer, på trods af 
at amtet også var blevet ramt af 
nogle udfordringer.
Samtidig kunne amtsforman-
den se tilbage på et år med 
mange forskellige aktiviteter. 
Mellem repræsentation af min-
dretallet på NØRDEN Festival 
og Schleswiger Bürger*innen-
fest var der også plads til nye 
prøveballoner som Nordisk Fe-
stival, der blev afholdt for før-

ste gang i 2025 og samlede en 
række arrangementer med fo-
kus på nordisk kultur. Et af årets 
højdepunkter var desuden mar-
keringen af 175-året for Isted-
dagen samt besøget af H.K.M. 
Prinsesse Benedikte og mini-
sterpræsident Daniel Günther.
Tine Bruun Jørgensen fra tea-
ter- og koncertudvalget præ-
senterede næste sæsons kul-
turprogram.
– Jeg ved godt, at jeg er farvet, 
men det er altså et fantastisk 
program, sagde hun. Det lod til, 
at deltagerne var enige, for der 
blev flittigt sat krydser og note-
ret i programoversigterne. Sam-
tidig mindede hun om SSFs til-
bud om at dække busudgifter, 
hvis en gruppe på mindst 20 
personer ønsker at tage samlet 
til koncert eller teaterforestilling.

Ved valgene blev Lis Jessen 
genvalgt som næstformand. Li-
lian Matthes og Reidar Fischer 
fortsætter som bisiddere, mens 
Lena Streubel blev genvalgt 
som 1. suppleant. Posten som 2. 
suppleant forblev vakant. Inken 
Asmussen og Jan Lübker blev 
genvalgt som revisorer. Tanja 
Bethge og Lis Jessen er dele-
gerede i hovedstyrelsen. Sup-
pleanter blev Yvonne Schreiber 
og Sven-Olaf Billinger.
Alligevel endte aftenen med en 
åben stilling. Katrin Fritzsche 
meldte ud, at hun ikke ønsker at 
fortsætte i repræsentantskabet 
for Voksenundervisningen, og 
amtsstyrelsen søger derfor en 
efterfølger. Interesserede kan 
kontakte amtsformand Tanja 
Bethge for nærmere informati-
on.
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Debatkulturen dyrkes i Flensborg Amt

Traditionen tro og med stor glæ-
de, var der i søndags inviteret til 
forårsopvisning i Idrætshallen. 

God energi
Det årlige show, arrangeret i 
samarbejde af SdU og DAN, 
er et højdepunkt for gymna-
stik- og fitnessholdene, der får 
mulighed for at fremvise, hvad 
de har arbejdet med i løbet af 
året. Til årets opvisning, kunne 
der tælles 230 deltagere – gym-
naster og tilskuere. Tilskuerne 
blev budt nogle imponerende 
præstationer fra små til store 
gymnaster og der var gennem-
gående god energi. Årets hold 
var Skumfiduser (Ann-Christin 
Christensen), Ballet (Alexander 
Alexandrov), Hobby horsing 
(Helle Feder-Hoffmann), spring 
gymnastik (Soumaya Maghnia), 
DAN-se motion 9-12 år (Kaja 
Elena Kjärsgaard) samt gæste-
holdet Rhönrad fra TS Sonder-
burg. 

Fælles afslutning
Efter opvisningen fortsatte fest-
lighederne for gymnasterne og 

deres familier med hyggeligt 
samvær i idrætscafeen, hvor 
der blev serveret kaffe, kage og 
sodavand. Det var en perfekt 
måde at afrunde en dag fyldt 
med imponerende præstatio-
ner og fejre det fællesskab og 
talent, der findes i gymnastik- 
og fitnessverdenen.

Tusind tak!
Købte man en entrébillet, var 
der mulighed for at deltage i 
en pæn stor tombola. Her var 
der mulighed for at vinde alt fra 
t-shirts, håndklæder og goodie-
bags, helt hen til billetter til en 
SG Flensburg-Handewitt kamp 
i GP JOULE Arena. Gymnastik-
foreningen DAN og SdU siger 
tusind tak for de mange pæne 
præmier til sponsorerne fra SG 
Flensburg-Handewitt, Imerco 
Padborg, Bov kro, Matas, Auto-
mester Tinglev, Nyform, Regi-
on Sønderjylland-Schleswig, 
Flensborg Avis, Sydbank, Tha-
lia, Hugendubel, Tum Trekking, 
Rats-Apotheke, Boghandel 
Rüffer, Canvero, Intersport, Tee 
Geschwender samt Kaskade.

Forårsopvisning i Idrætshallen

GYMNASTIK

Tirsdag aften holdt SSF Flens-
borg Amt generalforsamling på 
Flensborghus. Foruden valg-
handlingerne, regnskabet og 
de obligatoriske beretninger 
var der lagt op til gruppedebat 
om bestyrelsesarbejdet. Til det 
havde amtsstyrelsen forbe-
redt nogle spørgsmål, som for-
samlingen drøftede i grupper. 
Formålet med øvelsen, som 
amtsformand Karsten Weber 
fastslog det, var at få en føling 
for, hvad distrikterne mener om 
nogle grundlæggende emner.
Således var spørgsmålene 
blandt andet, hvor stor betyd-
ning bestyrelser bestående af 
en næstformand, næstformand, 
kasserer og bisidder egentlig 
har, og om arbejdet på distrikts-
plan også kunne fungere effek-
tivt uden en bestyrelse, der er 
sammensat efter de nuværen-
de vedtægter. Desuden spurg-
te amtet ind til, hvorvidt det 
er nødvendigt, at distrikterne 
har deres egen kasserer, eller 
om denne opgave kunne løses 
centralt. Sidst men ikke mindst 
havde grupperne til opgave at 
skrive fordele og ulemper ved 
at åbne op for muligheden for 
at kunne fortsætte som distrikt 

uden valgt formand, næstfor-
mand og kasserer.

Forskellige behov
Debatten gik flittigt hen over 
bordene, og det blev hurtigt 
tydeligt, at behovene og ud-
gangssituationerne er vidt 
forskellige alt efter, hvilket di-
strikt man kommer fra. Således 
spændte holdningerne fra „der 
er ingen grund til at ændre no-
get“ til „SSF skal åbne op for nye 
modeller“. Hvad der dog så ud 
til at være enighed om, er, at der 
skal være mulighed for at kunne 
holde fast i nuværende struk-
turer uden at stå i vejen for, at 
andre modeller også skal kunne 
gøres brug af. På samme måde 
så det ud til at være enighed 
om, at nedlukninger og fusioner 
bør undgås. Så hellere lægge i 
bero eller afprøve nye modeller, 
for det er altid nemmere at pu-
ste nyt liv til noget end at skulle 
starte helt forfra, fastslog Georg 
Thomsen, formand for SSF Tre-
nedalen.
Efter debatten takkede Karsten 
Weber for tilbagemeldingerne, 
som tages med ind i Hovedsty-
relsen, hvor SSF’s struktur drøf-
tes yderligere.

Regnskab og valg
Foruden debatten og gruppear-
bejdet bød generalforsamlingen 
blandt andet på beretninger fra 
formanden, amtskonsulenten 
og revisorerne samt en række 
valghandlinger. Sidstnævnte 
betød, at Sven Nielsen fortsæt-
ter som næstformand, Annette 
Neumann og Helge Hedfeld 
forbliver bisiddere, ligesom 
suppleanterne Uta Hansen og 
Dorthe Dalsgaard Olesen samt 

revisorerne Lis Bewernick og 
Karen Lise Nyholm Torp blev 
genvalgt. Det gjorde amtets 
anden delegerede til Hovedsty-
relsen, Sven Nielsen, og de to 
suppleanter Dhana Hoffmann 
og Helge Hedfeld ligeledes.
Regnskabet bød på et under-
skud på 2.012,53 euro, hvilket 
betyder, at amtet pr. 31.12.2025 
havde en kapital på 6.689,90 
euro.
På medlemssiden kunne amts-

formand Karsten Weber berette 
om et plus på 33 medlemmer. 
Medlemstallet er i 2025 nemlig 
steget fra 3.881 til 3.914. Sam-
tidig kunne han ikke genkende 
snakken om manglende vilje til 
at påtage sig frivilligt arbejde.
- I Flensborg Amt har vi i år 
kunne besætte 70 bestyrelses-
poster. Det er flot, og vi siger tak 
til hver af dem.

GENERALFORSAMLING
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Ugeavisen besøgte Sprogforeningen i 
Sydslesvig til et bestyrelsesmøde, hvor 
3 af bestyrelsens 5 medlemmer var til 
stede. Bestyrelsen består af Ina Grøn-
vig, Katrin Lass, Ulla Hadsund, Rejhan 
Bosnjak og Helle Evers.
Sprogforeningen i Sydslesvig er en af-
deling af Sprogforeningen i Danmark, 
som er en af de ældste foreninger med 
fokus på at bevare det danske sprog og 
blev grundlagt i 1880. Den har mere fo-
kus på historiske og kulturelle arrange-
menter for voksne, mens Sydslesvigaf-
delingen, der blev grundlagt i 1946, har 
mere fokus på praktisk hverdagssprog 
for både børn og voksne. Foreningens 
formål er at fremme og styrke dansk 
sprog i Sydslesvig gennem aktiviteter 
og materialer.
Sprogforeningen er en støtteforening, 
og finansierer aktiviteterne via søgning 
af fonde og medlemsbidraget. Lige nu 
er der omkring 700 medlemmer i Syd-
slesvig – men der må så gerne kom-
me endnu flere medlemmer. Det koster 
et engangsbeløb på 35 Euro, og så er 
man livslangt medlem i Sprogforenin-
gen.

Hvad laver de egentlig?
Bestyrelsen arbejder frivilligt med en 
række konkrete projekter og aktivite-
ter – oftest i samarbejde med de andre 
foreninger i Sydslesvig. De er med til 
at arrangere foredrag, musik- og san-
gaftener, skriver om sprog i Kommit-til-
lægget i Flensborg Avis om lørdagen, 
og planlægger andre dansksprogede 
aktiviteter i Sydslesvig, som fx arran-
gementet for nye ansatte i Sydslesvig, 
hvor de deltager med en infobod. De 
udvikler også dansksprogede materi-
aler for alle i Sydslesvig – uanset om 
man er medlem eller ej. 
De er i øjeblikket i gang med at udvikle 

en pixibog med de første danske ord til 
dagtilbuddene i Skoleforeningen. Den 
hedder ”Marie og Malte i børnehave”. 
Materialerne bliver lavet fra bunden 
og denne pixibog er tegnet af Carina 
Lubbe Axelsen.  Målet er at give de 
mindste en sjov og tryg introduktion til 
dansk – allerede fra starten. Samtidig 
er de ved at genoptrykke sprogparlø-
ren, der bliver brugt til danskkursister i 
samarbejde med Dansk Central Biblio-
tek for Sydslesvig.  
Parløren er et praktisk redskab for dem, 
der er i gang med at lære dansk, og 
den er med til at gøre sproget mere til-
gængeligt i hverdagen. 
Hvert år udgiver Sprogforeningen et 
skoleskema, som udover at vise uge-
dagene er illustreret af én elev fra de 
sydslesvigske skoler. 
Der er flere materialer, som spil, flyers, 
plakater, en julesangbog, hvoraf sidst-
nævnte desværre pt er udsolgt.

Sprogforeningens logo og slogan
Der er sikkert nogle, der kan huske ma-
riehøneplakaterne fra deres skoletid, 
hvor plakaterne og klistermærker med 
mariehønen og sloganet ”Vi snakker 
dansk, når vi er sammen” hang i man-
ge foreningslokaler og rundt omkring 
på skolerne. Den blev oprindeligt malet 
af Maren Clausen og trykt første gang 
i 1989. Mariehønen har gennem årene 
gennemgået en forvandling, og blev 
senest nydesignet af Katrine Hoop for 
nogle år siden.  
Mariehønen er sammen med Sprog-
foreningens logo ”Sproget forbinder” 
blevet Sydslesvig-afdelingens kende-
tegn. Traditionelt ses mariehønen som 
et lykkesymbol. Den kan signalisere 
glæden ved sproget – det skal være 
sjovt, legende og motiverende at lære 
og bruge dansk. Så ingen udråbstegn, 

sprogskam og løftede pegefingre. Ma-
riehønen skiller sig også ud med sine 
røde og sorte farver, for sprogarbejdet 
handler også om at gøre sproget syn-
ligt og levende – i dagtilbud, skoler og 
hjem. Det skal fange opmærksomhed 
og vække nysgerrighed.

Sproget er også et fællesskab
Hvis man vil være med til at styrke 
dansk sprog i Sydslesvig, kan man 
bestille og bruge Sprogforeningens 
materialer og holde øje med Face-
book-siden eller Sprogforeningens ar-
rangementer i Sydslesvig-kalenderen. 
Måske har man også lyst til at være 
støttemedlem eller endda bestyrelses-
medlem? Alle er i hvert fald meget vel-
kommen. 
Hvis man vil blive medlem, har ideer 
eller vil i kontakt med Sprogforeningen 
i Sydslesvig kan man sende en mail til 
sprogsyd@gmail.com.  Medlemskabet 
er livslangt og koster et engangsbeløb 
på 35 €. 
På Sprogforeningen i Danmarks hjem-
meside www.sprogforeningen.dk kan 
man læse meget mere om historien, 
foreningens udgivelser, arrangementer 
mm.
Desuden kan man møde Sprogforenin-
gen i Sydslesvig til friluftsmødepladsen 
i Flensborg om søndagen ved De dan-
ske Årsmøder i Sydslesvig, hvor mange 
af de tilsluttede foreninger har et fælles 
telt og hvor man tale med personer fra 
bestyrelsen og få meget mere at vide 
om foreningen og dens arbejde. 

Hvem står egentlig bag SSFs De tilsluttede foreninger og hvad laver de? Et spændende spørgsmål, som Ugeavisen Syd-
slesvig svarer på. I den kommende tid præsenterer Ugeavisen Sydslesvig nemlig SSFs tilsluttede foreninger. SSF har 16 
tilsluttede, selvstændige, danske foreninger, der gør brug af SSFs infrastruktur til deres arbejde. Foreningerne har tilsammen 
ca. 5000 medlemmer og deres arbejde og størrelse spænder bredt.  Repræsentanter for de tilsluttede foreninger er en del af 
foreningsdemokratiet i SSF.
Præsentationsrækken starter med at præsentere Sprogforeningen i Sydslesvig.

De Tilsluttede Foreninger: 
Sprogforeningen i Sydslesvig


